

我称你们为朋友

(一) : 天主有朋友吗?

天主经常作出第一步去寻求我们的友谊。通过成为祂的朋友，我们学习如何成为他人的好朋友。有关基督徒生活的新系列。

2020年8月1日

我称你们为朋友 (一) : 天主有朋友吗? (收听普通话录音)

我们在手机上的讯息中经常听到的一个问题可能是「你在那里？」我们也会把它发送给我们的朋友和亲戚，以寻求他们的陪伴，并了解他们的近况。你在那里？你在做什么？一切都好吗？这些也是天主在伊甸园中对亚当和厄娃所说的话，「当他们听见了天主趁晚凉在乐园中散步的声音」

（创3：8）。造物主想与亚当和厄娃同行。我们可以有点大胆地说，天主正在寻求他们的友谊，而现在是寻求我们的友谊，以便看到祂的创造计划得已充分地被执行。

越来越强的新奇经验

这种可能性，尽管对我们来说可能不是全新的，但在人类思想史上却被视为很不可思议的。事实上，在希腊智慧的鼎盛时期，亚里士多德无奈地接受：成为天主的朋友是不可能的，因为人与天主之间有太大的不相称，有

太大的差异。[1] 充其量，有可能通过某些仪式或实践向天主表示卑躬屈膝的尊敬，或者至少获得一些关于天主的概念性知识。但是友谊的关系是无法想象的。

然而，《圣经》经常将我们与天主的关系表现为友谊。在这方面，《出谷纪》很清楚地说明：「上主同梅瑟面对面地谈话，就如人同朋友谈话一样」（出33:11）。在《雅歌》中，以诗词的方式呈现了天主与寻求祂的灵魂之间的关系，人灵常被称为「我的朋友」（参歌1:15）。《智慧篇》说：「她[智慧]世世代代，进入圣善的灵魂，使他们成为天主的朋友」

（智7:27）。令人惊讶的是，在每一次中，主动权都是属于天主。祂与祂的受造物建立的盟约不是「对称的」，好像是对等之间的契约。而是「不对称」的：我们被赋予了与造物主面对面交谈的令人仓皇失措的可能性，就好像祂在我们自己的级别一样。

在救赎的历史过程中，天主提供给我们这种友谊的可能性，祂赋予我们这种新奇的经验变得越来越强。在《旧约》中向我们启示的一切，最终都被天主的圣子在世上的生活确定地照亮了：「天主爱我们，并非只是如受造物，而是如在基督内的孩子般，祂给了我们真正的友谊」。^[2] 耶稣的一生是与祂的天父建立友谊的一个邀请。在最后晚餐中，祂以特殊的力量和清楚地向我们传达了这个好消息。耶稣在晚餐厅里用祂的每个动作打开祂的心，以便带领祂的门徒以及我们与他们一起与天主建立真正的友谊。

从灰土到生命

圣若望福音是分为两部分：第一部分以基督的讲道和奇迹为中心，第二部分以祂的苦难，死亡和复活为中心。下面的经文将这两部分连接在一起而将我们带领到晚餐厅中：「在逾越节庆日之前，耶稣知道他离此世归父的时辰已到，他既然爱了世上属于自己

的人，就爱他们到底」（若13：1）。在场的有伯多禄和若望，多默和斐理伯，以及其他八位宗徒，他们跟随当时的习俗去斜倚而坐。根据若望的叙述，餐卓可能是三面U形桌子。耶稣应该坐在首席，伯多禄在祂对面，通常是仆人坐的地方，可能是与耶稣面对面。在某一刻，耶稣起身去做一项可能是祂母亲小时候为祂做的事：拿一条手巾和一个盆去洗净朋友们脚上的灰土。

灰土的形像出现在《圣经》的头数页。在创造的叙事中，我们读到「上主天主用地上的灰土形成了人」（创2：7）。为了从死气沉沉的无生命和无法与他人交往的物质中扬起灰土，天主「在他的鼻孔吹了一口生气，人就成了一个有灵的生物」（同上）。从那时起，人就经历了灰土和精神的张力，面对他的极限和他无限的欲望。但天主是比我们的弱点和背叛要强大得多。

在晚餐厅里，我们构成的元素的灰土再次出现。基督在朋友脚上的灰土前弯腰，因而重新创造他们，让他们能重新建立与天父的关系。耶稣「洗我们的脚」，神圣化了我们构成的元素的灰土，并使我们能够分享祂与天父之间的亲密友谊。在这种亲密无间的动人气氛中，祂告诉门徒们：「我称你们为朋友，因为我凡由父听来的一切，我都显示给你们了」（若15:15）。耶稣与我们分享祂的一生，祂爱的能力，祂宽恕的能力和祂永远是朋友的能力。

我们都经历过良好的友谊如何改变了我们；也许如果没有那份友谊，我们将不会像今天一样。成为天主的朋友也改变了我们成为我们周围朋友的能力。像基督一样，我们可以为他们洗脚，与可能出卖我们的人同席，向不了解我们或拒绝我们友谊的人表示我们的善意。基督徒在世界中的使命是向周围的人「好像一把扇一样地打开」[3]，因为天主继续将祂的气息注

入我们构成的元素的灰土中，并用祂的光来照耀这些关系。

走向共融

我们已经看到，耶稣提供给我们的友谊是天主对我们无条件信任的标志。二十个世纪之后，基督在我们的日常生活中继续告诉我们所有祂对天父的认识，因而把我们吸引到祂的友谊中。但是我们必须亲自回应。「我们藉着将自己的意志，结合于祂的，去做吾主所意愿的，以响应这份友谊（参若15:14）」。^[4]

真正的朋友生活在共融中；他们内心深处想要相同的东西，并渴望对方的幸福。有时，甚至不需要任何言语就能互相理解。甚至有人说，在相同的事物里作回心微笑是共享亲密关系的最大标志之一。与天主沟通不仅仅是为满足某些要求而付出的辛苦努力：这是一种不适合友谊的态度。相反，它意味着与他人共度时光，彼此陪伴。

第四位圣史，圣若望，对我们来说是一个很好的例子。在让耶稣洗他的脚后，他在最后晚餐期间放心地斜倚在我们主的胸膛上。之后，也许不十分明白所发生的一切，他拒绝放弃他最好的「朋友」，并陪伴祂度过祂要受的所有痛苦。耶稣所爱的这个门徒让自己被耶稣「改造」，因此天主一点一点地清除了他内心的灰土。「我们的救赎是在这种意志的共融中实现的：借着成为耶稣的朋友，而变成为天主的朋友。我们越爱耶稣，就越认识耶稣，我们的真正自由就会发展得更多，而我们在被救赎时的喜乐就会旺盛起来」。^[5]

耶稣在最后晚餐中向我们展示了成为好朋友的秘密：「正如枝条若不留在葡萄树上，凭自己不能结实；你们若不住在我内，也一无所能」（若15：4）。耶稣想利用我们的心去爱别人。没有祂，我们不可能永远成为朋友。圣施礼华告诉我们：「无论你爱得多深厚，还是不够的。」他继续

说：「爱我主，你的内心可以包容世上所有的受造物」。[6]

* * *

「你在那里？」天主问我们的原祖父母。今天祂也想与我们进行对话。即使是最聪明的哲学家，也没有想到有一位天主想寻找我们的陪伴，祂渴望与我们建立友谊，以至于让自己被钉在十字架上，以至于总是为我们张开双臂。进入这种疯狂的爱之后，我们也感到很兴奋地向周围的每个人慷慨地张开我们的双臂而发问：「你在那里？」「一切都好吗？」通过我们与他们的友谊，我们可以协助恢复创造的美丽。

Giulio Maspero和Andrés Cárdenas
(朱利奥·马斯佩罗和安德烈·卡德纳斯)

照片来源：Alex Bertha, on
Unsplash

[1] 亚里士多德，《尼各马可伦理学》(Nicomachean Ethics)》，1159a, 4-5。

[2] 范康仁 (Fernando Ocáriz) ,《牧函》，2019年11月1日，第2点。

[3] 参圣施礼华,《犁痕》，第193点。

[4] 范康仁 (Fernando Ocáriz) ,《牧函》，2019年11月1日，第2点。

[5] 若瑟拉辛格 (Joseph Ratzinger) , 在《为选举教宗 (pro eligendo pontifice) 》弥撒中的讲道词，2005年4月18日。

[6] 圣施礼华,《十字苦路》，第八处，默想：第5点。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/wo-cheng-ni-men-wei-
peng-you-yi-tian-zhu-you-peng-you-
ma/](https://opusdei.org/zhs/article/wo-cheng-ni-men-wei-peng-you-yi-tian-zhu-you-peng-you-ma/) (2026年2月12日)